Puente Weastone y otros afines.

( Practica da ESO — curso 2018 — 2019).

Objetivos:

1.- Asimilar el concepto de partidor de tension, y su aplicacion mediante un “potenciometro”.; asi
podremos hallar el valor de una tension desconocida, conociendo una de referencia. También - para mas
tarde - entender la realizacidn de un sistema para la realizacion de curvas caracteristicas de una resistencia
(ley de Ohm), la de un diodo y las de un transistor.

2.- Formacién del circuito simétrico mas simple, que es el puente Weastone, y su aplicacion mas
tipica que es la determinacion de una resistencia desconocida.

3.- Obtener destreza en la manipulacién de los circuitos y también en la medida algunas de sus
magnitudes caracteristicas.

Introduccion.- Vamos a realizar 3 practicas realizadas - en lo posible- con materiales reciclados y la
determinacion del valor de magnitudes sin la utilizacion del polimetro, utilizandose este para la
comprobacion de estros valores y asi determinar el error absoluto y relativo .

Vamos a realizar esta practica en dos partes:

A).- Partidor de tension.
A 1.- Valor de la tension de despegue de un diodo.
A, .- Valor de la tension de una pila desconocida (en nuestro caso mediremos
la tension de la “pila de Bagdad” que se supone que podria ser una pila fabricada en la

antigtiedad ).

B).- Puente Weastone: medida de una resistencia desconocida.

Materiales.- Hilo de “nanas de acero”, regla de carton graduada en cm; pinza metalica: las que se utilizan
para sujetar el pelo, galvanémetro, bombilla de linterna, diodos LED de colores, y una resistencia de 100
ohmios, y el material auxiliar de siempre: alambre de grosor medio, pegamento, tijeras, alicates. . . .

Procedimiento.--



A 1).- Para un diodo LED.- Se realiza un sistema segun la figura:
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Como la corriente que absorbe un diodo LED es muy pequefia, se puede medir la tension de
despegue del diodo, ya que este se presenta como autoindicador, todo ello segun la figura:
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Observacion.- Se pueden medir las tensiones de despegue de los diodos LED rojo, amarillo, verde y azul, y

extraer las conclusiones pertinentes.



A ).- Para una pila, (la haremos de manera analoga a la “pila de Bagdad”, que se supone que fue
utilizada en la antigtiedad):

La pila de f.em, o tension “desconocida”, se construye segun el sistema de la figura:
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Por ejemplo:
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B).- El puente Weastone es el circuito simétrico mas simple; se puede decir que este se puede
considerar como dos partidores de tension en paralelo, segun la figura:
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Felacidn del puente Weastone

Observaciones:

1.- Las resistencias pueden materializarse en reostatos o potenciémetros que son resistencias variables o
ajustables.

2.- Un caso particular de las anteriores muy importante es cuando se tiene un hilo metalico de alta
resistividad, por ejemplo el hilo de “nanas de acero” que suele venderse en los superemercados.



Procedimiento.

1.- Realizamos el sistema segun la figura :

2.- Segun la figura anterior, conectaremos el valor de una resistencia, por ejemplo una bombilla de
“vela”, y tanteamos la pinza — hacia delante y hacia atras — de manera que en el galvanémetro no pase
corriente ; cuando se tiene esto es que:
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Cuando se alcanza la situacion anterior, se aplica la relacion del puente de hilo — derivada de la de del puente
Weastone —y se halla el valor de esa resistencia desconocida.

Observaciones:
1.- Cuanto mas sensible sea el galvandmetro mayor sera la exactitud de las medidas.

2.- Aungue tedricamente la resistencia a medir puede tener cualquier valor, en la préctica R x no debera ser
superior a 100 veces a las R 1+R ,, ni 100 veces inferior a R;+ R, ( Esto dependera de la sensibilidad del
galvanémetro)

3.- Hemos puesto en el esquema una pila de 4.5 V; si esto no fuera asi, por ejemplo si esta esta algo gastada,
hay que sustituir el valor de 4.5 por lo que marque el voltimetro (o polimetro) estando conectada la pila al
circuito.



4.- Se puede construir un galvandmetro — bastante sensible — realizando el sistema segun la figura:
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6.- Para medir intensidades y potencias, se puede considerar:

A).- El sistema, segun la figura:
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En este sistema se puede resaltar que el valor de la resistencia aumenta al aumentar la temperatura
(en los metales; para los no metales y semiconductores ocurriria lo contrario).

Si la resistencia R4 es una bombilla de incandescencia, habria que poder variar la intensidad, es decir:
hay que sustituir R3 por un reostato, que también puede ser de hilo, esto es segun la figura:
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R3 es sustituida por un reostato, ¥ mediante & se puede hacer variar la cotriente sobre la bombilla

El walor de R3 se puede ductr de la posicién del cursor, tentendo en cuanta el valor total, ¥ con una regla de tres, se puede
hallar el valor de R3
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Las constantes de nuestro circuito son: Yoi{= 45V} ’Lo{= 54cm}, LD3{= 29cm} s H3 {=12.003

B).- Se puede hallar la intensidad, en general, segun la figura:
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7.- Se podria hallar el valor de la resistencia interna de un generador, para ello el potenciometro de
hilo debe funcionar como reostato; esto es segun la figura:
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Si la resistencia interna del generador es mayor , entonces, o bien se coloca otro reostato de
resistéencia mayor, de lo contrario hay que establecer una regla de tres correspondiente.

Ahora V no es igual a Vo/2, sino que el valor que haya, es necesario establecer que:
Si: Vo &------- -2 (Rint+R), entonces:

V & R , Y de aqui se puede hallar el valor de R int .

O también:

Rint=(Vo-V)/R



8.- Para la tensién de despegue de un diodo que no sea LED, podria montarse el circuito, segun la
figura:
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En el momento en que el diodo LED se empieza a encender, hallamos la tension en el otro diodo, que
sera su tension de despegue.

9.- Pararealizar la curva caracteristica de un diodo cualquiera, se monta el circuito segun la figura:
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La posible importancia de este circuito es que para obtener la curva caracteristica de un diodo u otro
elemento de dos terminales, es que no necesitamos amperimetros ni voltimetros, pero eso si a cambio de
tener suficiente perseverancia.

10.- De manera analoga al caso anterior se podria hacer lo mismo para obtener las curvas
caracteristicas de un transistor, pero en este caso seria equivalente a duplicar todo el sistema: uno para la
entrada y otro para la salida.

11.- Se puede sustituir la pila de 4.5 V por un generador de corriente alterna, pudiendo hallar los
valores de capacidad, inductancia y frecuencia, cuando se sustituyen o afiadan bobinas o condensadores en
montajes apropiados. Por ejemplo:



A).- Puente de Wien.-
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Como caso particular: R1= 2R, ;R3=Ry4; C3=Cy, setiene:

Las lineas de puntos representa que las resistencias
estan montadas sobre el misme eje

Al mover el cursor de la R, el altavoz pasa por un minimo, entonces la frecuencia de oscilacion es
1U[2nRC];



B).-

Puente hlamsel

iy S o o8

I =RR5

Ly =RAR3Yq

;
Yy=—=+JwC
1 R-|J 1

1
Ry = WLy = RaRs (2 = JwC) Zy = RRa -+ WGy
1

12 .- Otros puentes de medida muy importantes son: Shering, Hay, Owen, Anderson, Thompson,
Kelvin,,,, ...
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Las imagenes reales de la practica son:




